

Страницы из прошлого

(Художественный театр до Великого Октября)

27 октября 1948 года исполнится пятидесятилетие со дня основания Московского Художественного театра — нового Московского ордена Ленина Краснознаменного Художественного академического театра Союза ССР имени М. Горького.

Назовем в ногу со всем, что было и есть наименее прогрессивного, передового, шел и развивался этот замечательный русский театр. Его возникновение исторически было подготовлено и обусловлено развитием всего русского театрального искусства, в своих лучших образах всегда стремившегося, выражаясь словами А. И. Герцена, «доизгнанье» — живую силу творческого порыва — привести в строй, в покорность жизненной прыли.

Эту жизненную правду искала великий Шекспир, об утверждении в своем творчестве находящихся русские артисты — Садовский, Мартиев, Ермолова, Стrelетцова, Федотова, Давыдов, Барышев, Островский.

Вта же прядь была основой творческой программы нового театра. «Пережить, а не представлять», «быть, а не казаться» — этот девиз русского реалистического театрального искусства стал боевым лозунгом МХАТ.

«Программа начавшегося дела, — гово-рили они на основателя МХАТ Б. С. Станиславский, — была революционна... В своем разрушительном революционном стремлении ради обновления искусства мы обняли войну всякой условности в театре, в чем бы она ни проявлялась: в игре, постановке, в декорациях, в kostюмах, в трактовке пьес и проч.».

Прототип кого и чего же поднимали зна-ши борьбы для выдающихся деятелей русского театра — Б. С. Станиславский и В. И. Немирович-Данченко, собравшиеся на измененное съездание летом 1897 года в

«Славянском базаре»? Разве в эту времена русский театр не достиг выдающихся вершин своего исторического развития, разве в тот момент уже не сверкало во всем блеске изгражденное зодчество корифеев русской сцены — Ермоловой, Савиной, Есениной, Васильевой, Лавровой?

В те годы, когда Художественный театр начинал свою деятельность, на русской сцене блестали эти изумительные таланты — и ни в ком они не вызывали сомнения. И тем не менее именно в эти годы живые традиции отца русского театра — великого Шекспира начали мельчать, охутизованные силы жизни подменялись времескими приспособлениями, заменявшимися от предшествующих поколений. В этот период эстафета передовой русской драматургии после смерти Островского еще не была подхвачена ни Чеховым, ни Горьким.

Передовые люди русского театра — А. П. Денский, а еще ранее А. Н. Островский — хорошо понимали это кратическое состояние театра и настойчиво стремились преодолеть его.

По был ли этот «натурализм» вообще свойственен природе молодого театра, являлся ли он его сущностью?

Нет, это было скорее политическое пресуждение, одно из средств, может быть, и ошибочных по существу, обнаружения театральных приемов. При внимательном изучении хотя бы того же спектакля «Царь Федор» нетрудно было заметить, что известный налет натурализма очень скоро стерся, и образ, созданный замечательным актером И. М. Москалевым, раскрылся в простых и ясных реализитических тонах, овеянных большой в искренней поэтическости.

27 октября 1898 года был поднят знаменитый путь нового театра, сыгравшего выдающуюся роль в истории русской театральной культуры и высоко поднявшего niveau русского театра как самого передового и прогрессивного. В тот памятный день шла пьеса А. К. Толстого «Царь Федор Иоаннович».

Всю историю Художественного театра можно разделить на два периода: первый — с основания театра, т. е. с 1898 года, до октября 1917 года, второй — от Октябрьской социалистической революции до наших дней.

Еще в первый период создается тип нового актера, режиссера и театрального производственника, по-новому устанавливается взаимоотношение между театром и драматургией. Но новому рассматривается проблема репертуара. В эти же годы театр открывает новые авторские имена, высвечивающие свои работы рождение великих русских драматургов — Чехова и Горького. Именно руководителями МХТ при надлежит честь приглашения А. М. Горького тогда писателя Чехова: «Не любить его невозможно, не работать для него — преступление».

Первая серия спектаклей, типичных для этого первоначального периода, пала на линии историко-бытовой. Это были спектакли «Пары Фадор», «Смерть Громовоза», «Шелуха», «Антигона», «Власть тьмы», «Кий Песарь». В театре короткая историческая точность, характеристика, верность бытовых деталей. Отсюда происходит некоторое увлечение националистическими приемами.

Утверждать же, что МХТ чужда романтическая восприимчивость жизни, патетическая горечесть событий — это значит забывать о таких блестящих достижениях театра, как «Броволосец» Вс. Иванова, как «Врачи» М. Горького, как вторая редакция «Трех сестер» А. Чехова. В эти спектакли действительно воплощены этическая героника в романтике, глубокая и искренняя простота и прямь жизни.

Июнь вернемся к тем годам истории МХТ, когда подошла он к памятному 1905 году. С переходом театра в новое помещение в Басманном переулке (ныне проспект Художественного театра) создалась новая линия в развитии театра. Эту линию можно назвать общественно-политической. Первым спектаклем этого направления явился «Доктор Штокман» Ибсена с блестящим исполнением главной роли К. С. Станиславским.

Начиналась революция. Общее недовольство, парившее в тоглашной обширной поэтическости.

К этому же времени относятся возникновение нескольких вредных «легенд» о происхождении русского театра — как самого передового и прогрессивного. В тот памятный день шла пьеса А. К. Толстого «Царь Федор Иоаннович».

Первая «легенда» ошибочно утверждает зависимость молодого Художественного те-

атра от искусства немецкой мейнингенской труппы».

Гипотеза заграничной славы был на-стоятельно смеш, что для многих было трудно заметить рожденное вовсю, самобытного русского театра.

Вторая «легенда» первым развязалась с первой, заключаясь в том, что МХТ — якобы театр камерных чувств, лирических переживаний, что ему не по-шуче героники масштабы, шекспировские постановки, как «Юлий Цезарь» в «Отелло». Действительно, эти спектакли вполне уделяют МХТ. Притом этих чистых театров заслуживались в том, что в самом походе преобразованию театру долгое время преподавала чисто романтическая традиция. В Шекспире долгое время жила империальная начала, «рупора духа времени».

В эти годы раскрылось чудесное артистическое дарование И. И. Москвитина, В. И. Качалова, А. Р. Артема, О. Л. Книппер, М. П. Лялин, М. П. Роксановой, М. Г. Савиной. Во всем блеске сияла необычайный артистический и режиссерский талант Е. С. Станиславского, тонкое и зреющее режиссерское мастерство Вс. И. Немировича-Данченко. Театр наилучшего своего времени имел империальную начальную играть актеров.

Наступившая после событий 1905—1906 года реальная в общественной жизни, понятно, не могла не сказатьсь на деятельности нового театра. Уже много лет спустя, отдаваясь за прошлое театра, Е. С. Станиславский признается, что после революции 1905 года «мы очутились в тупике».

К началу первой мировой войны театр испытывал серьезное беспокойство за свою творческую судьбу, за свой дальнейший путь в искусстве. В этом отношении весьма характерно письмо Вс. И. Немировича-Данченко к литератору Л. Я. Гуревичу, отправленное в 1915 году. Вот что он тогда писал:

«...Мне надо подавить в себе ту ялобу, дохолившую в моей душе до баштарского настроения, которые вызывают во мне мысли о нашем обществе, о его малодушии, смешном, мелком, демонском скептицизме, склонности интересоваться юмором и спектаклями, отсутствием истинного, широ-

кого патриотизма, вообще о всей той глу-шиной глине в души, которая так свойственна рабски наземенным, буржуазным умам. Боязь и оттуда думают, что мне не только хочется, наперевес из требований театра, стать такие пьесы, которые могут их только залить, но мне даже стоянет противным Художественный театр с такими прекрасными спектаклями, как тургеневский, гольцовский и т. д. и т. д. Мне становится противно, что эти прекрасные спектакли дают запреты: необходимый художественный отказ от тем, кто весь свой гений отдает благородным труда и благородным волнениям настоящей войны, а просто-напросто тем, кто от этих трудов и волнений бежит...

В настоящий момент особенно ярко чувствуется, до какой степени красота есть пана с двух концов, как она может поддерживать и поднимать бодрые пуши и как она в то же время может усыплять совесть. Если же красота лишена того революционного духа, без которого не может быть никакого великого произведения, то она преимущественно только заслуживает осуждения».

Это письмо, вполне традиционное, беспрекословно раскрывает то сияние, которое владело сознанием одного из руководителей театра.

Театр, несмотря на все свое великолепие, блестящие спектакли, необычайно сильную режиссуру и талантливую труппу, все больше заходит в тупик труппы. Общий кризис буржуазной культуры, особенно явно обнаружившийся во время первой мировой войны, не мог не оказать даже такой по тем временам передовой театр, как МХТ.

Великая Октябрьская социалистическая революция вывела искусство МХТ из этого тупика. Она потребовала от театра — и это было основным ее требованием — правды, честности, искренности.

Художественный театр был таким театром, который на призы революции мог ответить только правдиво, только честно, только искренне.

В. ЗАЛЕССКИЙ.